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Vihreä kasvu maalta 
on vastaus Suomen 
haasteisiin

Vihreä kasvu maalta 
on vastaus Suomen 
haasteisiin

Sää on suuressa osassa 
maata epävakaista
VIIDEN VUOROKAUDEN AIKANA sää jatkuu monin pai-
koin epävakaisena. Pilvisyys vaihtelee puolipilvisestä pil-
viseen ja sade- ja ukkoskuuroja tulee yleisesti, Lapissa sa-
de voi jakson alkupuolella ajoittain olla myös jatkuvampaa. 
Viikonloppuna sää poutaantuu maan pohjoisosassa hie-
man, mutta etenkin maan etelä- ja keskiosassa sade- ja uk-
koskuuroja tulee yhä monin paikoin. Päivälämpötila on 11 
ja 18 asteen välillä, Pohjois-Lapissa on hieman viileämpää. 
Yön alin lämpötila on pääosin 5 ja 13 asteen välillä.

JAKSON ENNUSTETTU SADEMÄÄRÄ on 10–30 milliä 
ja Lapissa pääosin 2–10 milliä. Sademäärissä on suurta pai-
kallista vaihtelua sateiden kuuroluontoisuudesta johtuen.

SEURAAVAN VIIDEN VUOROKAUDEN aikana sää jat-
kuu epävakaisena ja lämpötilat ovat vuodenaikaan nähden 
tavanomaisia.

Kestotilaajana saat aina enemmän!
Maaseudun Tulevaisuuden kestotilaajana saat:

   TÄYDELLISEN SÄÄPALVELUN
   Lukuoikeuden Maaseudun Tulevaisuuden 
 ja Kantri-kuukausiliitteen näköislehteen ja 

arkistoon
   Lukuoikeuden Maaseudun tulevaisuuden  

lukulautaan lukulauta.m1t.fi UUSI ETU!
Lue lisää eduista Maaseudun Tulevaisuuden 
nettisivuilta www.maaseuduntulevaisuus.fi

Viiden vuorokauden sää

Sää eilen

Perunantuotantoalueilla tehtyjen 
koenostojen perusteella ruoka-
perunasadon arvioidaan jäävän 
15–20 prosenttia viimevuotista 
pienemmäksi. Suurin syy on alku-
kesän kylmyys, joka alensi muku-
lalukua. Tärkkelysperunasta on 
sen sijaan odotettavissa hieman 
keskimääräistä korkeampi tärk-
kelyssato. 

Jos perunarutolta on säästytty, 
myöhäisille tärkkelysperunala-
jikkeille on vielä kasvupäiviä 
tiedossa. Monilla myöhäisillä 
lajikkeilla jokainen syyskuun 
lisäkasvupäivä tulee tarpeeseen 
riittävän ison sadon ja mahdolli-
simman korkean tärkkelyspitoi-
suuden saavuttamiseksi. 

Finnamylin Kokemäen teh-
taalla on käyntikausi alkamassa 
ensi viikolla ja muilla tehtailla 
syyskuun alussa. 

Varastoitavan ruokaperunan 
nostot alkanevat syyskuun alussa. 
Etenkin ruokaperunan nostoai-
katauluja suunnitellessa tulee ot-
taa huomioon perunakasvustojen 
tuleentumisaste, jottei lähdetä 
nostamaan keskenkasvuista ja 
helposti kuoriutuvaa satoa. 

Sato kannattaa esikuivata. 
Kosteuden tiivistyminen kolhiin-
tuneen ja kuoriutuneen perunan 
pinnalle luo hyvän kasvualustan 
perunaa mädättäville bakteereille 
ja sienille. Alkukuivauksen avulla 
pystyy varastotappioita alenta-
maan jopa 10–20 prosenttia. 

Ruttotilanteen arviointi  
ja varsiston hävitys
Ruttosuoja on syytä pitää aukot-
tomana niin kauan kuin kasvustot 
ovat vihreitä. Ruton eteneminen 
loppuu vasta, kun kasvusto on 
kuollut kokonaan. Jos rutto on 
päässyt leviämään kasvustoon, 
varret tulee hävittää kemiallisesti. 

Varsiston kemialliseen hävittä-
miseen päättyvä aukoton ruton-
torjunta estää ruton leviämisen 

mukuloihin ja suvullisten mu-
naitiöiden muodostumisen, mikä 
puolestaan vähentää maatartun-
nan riskiä seuraavana vuonna. 

Varsiston poiston ja noston vä-
linen aika ei saisi olla kahta viik-
koa pitempi, koska sen jälkeen 
seittiruven riski kasvaa nopeasti. 

Paras menetelmä varsiston 
poistoon, silloin kun kasvustos-
sa ei ole ruttoa, on mekaaninen 
murskaus ja 2–3 päivän kuluttua 
pieni määrä varrenhävitettä pääl-
le. Reglonea käytettäessä teho 
on paras, kun murskataan melko 
pitkään varteen niin, että alimmat 
lehdet jäävät varsiin kiinni. Spot-
light Plus tehoaa parhaiten, kun 
varret murskataan aivan penkin 
pintaa myöten. 

Jos kasvustossa on ruttoa, me-
kaanista murskausta ei suositella. 
Silloin käytetään pelkästään ke-
miallista varsistonhävitystä.

Potato Festival  
23.8. Dagsmarkissa
Country-tyylinen Potato Festival 
on koko perheen tapahtuma Kris-
tiinankaupungissa, Dagsmarkin 
kylässä. Festivaaleilta löytyy 
jokaiselle jotain: kuluttajille, ruo-
kakauppiaille, ravintola-ammat-
tilaisille ja muille ruuan ystäville. 

Paikalla on lähiruoka-am-
mattilaisia ympäri Eurooppaa. 
Areenalla on sekä asia- että viih-
detapahtumia. Lapsille on oma 
seikkailupuisto. Lisätietoa osoit-
teesta: www.potatofestival.net.

Perunantutkimuslaitos
www.petla.fi

Ruokaperunasato jää  
viimevuotista pienemmäksi

AJANKOHTAISTA 
KASVINSUOJELUSTA

EU:n komission antama uusi 
luomuasetusehdotus on saanut 
luomualan sidosryhmät taka-
jaloilleen. Esitystä on moitittu 
jyrkäksi ja sen pelätään lisäävän 
epävarmuutta luomutuottajien 
keskuudessa.

Luomun kattojärjestön Ifoam 
EU Groupin johtaja Marco 
Schlüter on sitä mieltä, että 
komissio on laatinut liian mul-
listavan ehdotuksen – ja liian 
nopeasti.

”Edellinen uudistus on vuo-
delta 2007 ja siihenkin siirty-
minen on vielä puutteellista. 
Uudet säännöt vain sekoittavat 
tilannetta.”

Myös Eteläisten tuottajaliit-
tojen luomuvaliokunta näkee, 
että lakiesitys jarruttaa luomun 
hyvää kehitystä.

Valiokunnan puheenjohtaja 
Tapani Koskela mukaan esi-
merkiksi vaatimus koko tilan 
siirtämisestä luomuun voisi vä-
hentää tuotantoa merkittävästi.

Pelko luottamuksen  
menettämisestä
Komissio antoi vuonna 2013 
useita eri vaihtoehtoja luomu-

asetuksen uudistamiseksi.
MTK kannatti yhdessä tuotta-

jajärjestö Copa-Cogecan kanssa 

vaihtoehtoa, jossa nykyistä ase-
tusta olisi päivitetty.

Komissio päätyi lopulta ase-

tuksen perusteelliseen uudista-
miseen, huolimatta sidosryhmi-
en kannanotoista.

Nyt tuottajajärjestöt yrittävät 
vaikuttaa ehdotuksen sisältöön 
ennen sen täytäntöönpanoa.

”On mahdollista, että esitys 
hylätään tai sitten komissio voi 
päivittää nykyistä ehdotusta”, 
kertoo MTK:n luomuasiantunti-
ja Ilkka Pohjamo.

Pohjamo moittii komissiota 
siitä, ettei sidosryhmiä ole otettu 
huomioon suunnittelutyössä.

Esitys perustuu hänen mu-
kaansa tulkintaan kuluttajien 
rapistuneesta luottamuksesta 
luomuun.

”Miksi? Kuluttajat eivät ole 
menettäneet luottamustaan 
luomuun. Kysyntää ei olisi, jos 
luottamus olisi mennyt.”

Määrä astua voimaan  
vuonna 2017
Hallituksen tavoite lisätä luo-
mutuotantoa 20 prosenttiin 
vuoteen 2020 mennessä voi tuot-
tajajärjestöjen mukaan olla kiven 
alla, mikäli ehdotukseen ei saada 
muutoksia.

”Ehdotus on säikäyttänyt vil-
jelijöitä, jotka ovat pohtineet luo-
muun siirtymistä. Kuka uskaltaa 
lähteä tällaisessa tilanteessa 
tekemään esimerkiksi kotieläin-
puolelle suuria investointeja?” 
Pohjamo pohtii.

Suomen kannalta ehdotuk-
sessa ongelmallista on MTK:n 
mukaan poikkeussääntöjen raju 
karsiminen.

”Suomen sijainnista, ilmasto-
olosuhteista ja maatalouden 
rakenteesta johtuen meillä käy-
tössä olevat poikkeussäännöt 
ovat erittäin tärkeitä luomutuo-
tannon jatkuvuuden kannalta.”

Euroopan parlamentti käsit-
telee asetusehdotusta syksyn ai-
kana. Asetuksen on määrä astua 
voimaan heinäkuussa 2017.

TUULIKKI VIILO

Luomualan toimijat vaativat 
muutosta lakiehdotukseen
EU:n komission  
luomuasetusehdotus 
huolestuttaa luomun 
sidosryhmiä. MTK:n 
mukaan esitys  
jarruttaa tuottajien 
investointeja ja  
sysää kauemmas  
Suomen 20 prosentin  
luomutavoitteesta.

Luumuille vaarallista rokkovi-
rusta (PPV) on löydetty ensim-
mäistä kertaa Suomesta, kerro-
taan Elintarviketurvallisuus-
virasto Evirasta. Pahimmillaan 
tauti voi tuhota koko sadon.

Virusta on todettu yhdellä 
taimistolla taimien lisäykseen 
käytettävästä emokasvista. Evira 
selvittää parhaillaan, onko tauti 
levinnyt. Tartuntaepäilyistä ja 
oireista on ilmoitettava Eviraan.

Virusta ei voi torjua kasvinsuo-
jeluaineilla, joten taimitarhan 
kaikki saastuneet Prunus-suvun 
kasvit on hävitettävä. Muiden 
samaan sukuun kuuluvien kas-
vien markkinointi kielletään 
vähintään kolmeksi vuodeksi. 
Sen sijaan hedelmätarhoilta ei 
edellytetä toimenpiteitä. 

Virus leviää varttamisen yhte-
ydessä ja kirvojen välityksellä. Se 
aiheuttaa luumun lehtiin vaalei-
ta rengaslaikkuja ja nauhamaisia 
kuvioita sekä selkeäsuonisuutta. 
Hedelmät ovat epämuodostu-
neita, kirjavia ja niiden malto on 
kovaa ja ruskettunutta.

MAIJA ALA-SIURUA

Virus uhkaa  
luumun­
tuotantoa

Meijerit ottivat tammi–tou-
kokuussa vastaan maitoa 3,5 
prosenttia enemmän viime 
vuoteen verrattuna. Suomen 
Gallup Elintarviketieto ennusti 
heinäkuussa, että vuoden ko-
konaistuotanto kasvaa kahdel-
la prosentilla 2 265 miljoonaan 
litraan.

Maidosta yhä suurempi 
osuus on luomua.

Koko maan maitotuotos 
kasvaa, koska lehmiä on en-
tistä enemmän ja ne lypsävät 
aikaisempaa runsaammin. 
Keskituotos oli kesäkuussa 
keskimäärin kolme prosenttia 
vuoden takaista korkeampi.

Lehmien  
lukumäärä kasvaa 
Lypsylehmin määrä kipusi 
vuodessa 2 500:lla, joten lypsy-
karjatilalla on keskimäärin 33,4 
lehmää. Kasvu on jatkunut vii-
me vuoden syyskuusta lähtien.

Kesäkuussa suomalaisia 
maitotiloja oli 8 566, mikä on 

runsas viisi prosenttia vähem-
män kuin vuosi sitten. Luo-
pumistahti näyttää kuitenkin 
hieman hidastuneen edellisistä 
vuosista, ilmenee Gallup Elin-
tarviketiedon maitomarkkina-
katsauksesta.

Vasikoita syntyi tammi–tou-
kokuussa sama määrä kuin 
vuosi sitten. Siemennysten 
perusteella näyttää, että lähi-
kuukausina poikimiset pysyvät 
viime vuoden tahdissa mutta 
pienenevät loppuvuodesta.

Jugurttien tuonti vähentyi 
alkuvuodesta 16 prosenttia, 
ja kulutetusta jugurtista yhä 
suurempi osuus on kotimaista. 
Kaikesta suomalaisten syö-
mästä jugurtista noin kolman-
nes on tuontia.

Vielä alkuvuodesta koti-
maisten juustojen menekki 
kasvoi ja tuonti vähentyi. Noin 
puolet markkinoilla olevista 
juustoista oli ulkomaisia.
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Maidontuotanto  
kasvoi alkuvuodesta
Luopumistahti on hidastunut

Pekka Fali
1. Vaatimus koko tilan  
siirtämisestä luomuun: ”Lähes 
neljäsosalla luomutiloista koti-
eläimet ovat tavanomaisessa 
tuotannossa.”
2. Tavanomaisesta 
tuotannosta peräisin olevien 
jalostuseläimien kieltäminen: 
”Uhkana taantuva eläinaines, 
kasvava sukusiitosriski ja 
kasvavan eläintuonnin myötä 
tulevat eläintautiriskit.”
3. Kasvien lisäysaineistoa 
koskevan poikkeussäännön 
poistaminen: ”Luomusiemen-
tuotanto ei riitä kattamaan 
kasvavan sektorin tarpeita.”
4. Luomukasvihuone-
tuotannossa käytettävien 
kasvatusalustojen kieltämi-
nen: ”Lopettaisi talviaikaisen 
tuotannon Suomessa.”
5. Sarvien katkaisemisen 
kieltäminen: ”Aiheuttaisi 
hyvinvointiongelman eläimille 
ja loukkaantumisriskin eläimiä 
hoitaville ihmisille.”
6. Vähittäiskaupan valvon­
nan lisääminen: ”Vähentäisi 
luomutuotteiden tarjontaa.”
Muita uudistusehdotuksia: 
Rehuomavaraisuuden nostami-
nen 90 prosenttiin naudoilla ja 
60 prosenttiin yksimahaisilla,  
luomutilan lannan saa luovut-
taa vain luomutilalle, 100  
prosentin luomurehuvaatimus 
myös luomusioille ja  
siipikarjalle.

MTK:n kannat haastavimpiin muutosehdotuksiin

ASETUSEHDOTUS

Komission lakiehdotus kieltäisi luomutuotannon piirissä 
olevien eläinten nupouttamisen.

Luomutuotanto kiinnostaa 
erityisesti lammas- ja emoleh-
mätiloilla sekä avomaapuutar-
hatiloilla.

 Suomen Gallup Elintarvike-
tieto Oy:n tänä vuonna teettä-
män kyselyn mukaan suurinta 
kiinnostus on Pirkanmaalla, 
Uudellamaalla ja Kaakkois-
Suomessa.

Tällä hetkellä luomutuotan-
non osuus on suurin lampaan-
lihassa. Myös luomumaidon, 
-kananmunien ja -viljan osuus 
kokonaistuotannosta on kasva-
nut.

Luomuun siirtyminen on 
monelle tilalle ajallisesti kau-
kainen asia: kiinnostuneista yli 
puolet suunnitteli siirtyvänsä 

luomuun vuonna 2020 tai myö-
hemmin.

Suurin kannustin luomulle 
on tutkimuksen perusteella ta-
loudellinen kannattavuus, tuet 
ja ekologisuus.

Eniten luomutuotantoon 
siirtymistä jarruttaa byrokratia 
ja tarkat säädökset. Lisäksi kas-
vinviljelytilat listasivat keskei-

seksi ongelmaksi rikkakasvien 
torjunnan. Erityisesti sikatilat 
epäilevät luomun kannatta-
vuutta.

Kiinnostuksen perusteella 
luomualan osuus voisi nousta 14 
prosenttiin vuoteen 2020 men-
nessä. Vuonna 2013 luomussa 
oli yhdeksän prosenttia tiloista.
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Joka kymmenes viljelijä kiinnostunut luomusta
Suurin  
kannustin  

luomulle on  
taloudellinen  
kannattavuus, tuet 
ja ekologisuus.

>>

PALJON HYVIÄ
VAIHTOPUIMUREITA
HETI VALMIINA TÖIHIN.

agcosuomi.fi/sampo-rosenlew/Puimurien varaosapäivystys puh. 020 690 690

Tilausnumero:

02083–55555
ark. 8–16

Pysyvästi edullista  
lämmitysöljyä ja  

moottoripolttoöljyä

Sijoita jo nyt kevään kylvöihin, 
SAAT RAHOILLESI VASTINETTA!

VAIN AGRIMARKETISTA! 
Tutustu koko Takuusiemen-valikoimaan 
osoitteessa: www.agrimarket.fi 

Huippusatoisa ja aikainen laatukaura!

AKSELIBOR  -kaura 

Hinta alk. 385,- 
(sis. alv. 14 %)

Korkean satopotentiaalin rehuohra!

EDVINBOR 
-ohra 

Hinta alk. 435,- 
(sis. alv. 24 %)

Aikainen ja varma sadontuottaja!

WAPPUBOR 
-kevätvehnä 

Hinta alk. 490,- 
(sis. alv. 24 %)

Kaikki siemenet peitattuna.

RAHTIETUKAMPANJA 
VOIMASSA 30.8. ASTI!
Kysy lisää lähimmästä Agrimarketista.


